

# 拳拳孝心撑起温暖之家

## ——记邵阳市第七届道德模范刘慧

记者 傅畅塔

刘慧是洞口县水东镇中学一名语文教师,她性格开朗,待人真诚,工作尽职尽责,吃苦耐劳。在家庭生活中,刘慧更是任劳任怨。多年来,她悉心照料4名老人,用爱心和孝心挑起家庭重担,谱写了一曲孝老爱亲的时代赞歌。2022年,刘慧被评为“邵阳市第七届道德模范”。

2002年,刘慧的公公因病逝世,欠下大笔债务。这几年间,她和家人省吃俭用,一边还债,一边资助小姑子上大学,2005年底才还清外债。

2006年,刘慧丈夫查出晚期胃癌,不久便离开人世,她再次欠下巨额外债。婆婆年老体弱又无依无靠。因此,照顾婆婆和年幼女儿的重担,就落在了刘慧一人身上。10余年来,她用微薄的工资撑起了这个家。

2007年,刘慧带着女儿重组了家庭,并生了儿子。自结婚后,现任公公

和刘慧一家一起生活,公公的生活、治病等费用都由她们承担,每月又增加上千元经济负担,但刘慧从不计较。她对公公说:“我会像孝敬前婆婆一样孝敬您的。”

2010年,前婆婆胆结石发作,半夜,刘慧和现在的丈夫把她送到医院,做了手术。20余天里,刘慧每天往返于学校与病房之间。有一次,刘慧实在太累,趴在床头睡着了。同病房的病友很感动,夸刘慧是个好儿媳。前婆婆含着眼泪说:“我失去了一个儿子,却得到了一个好闺女!”

2012年,刘慧现任公公患了白内障,双目失明。刘慧便带着老人到医院动了手术。手术后,她每天坚持给老人洗脸、洗脚、洗衣服,每隔1小时为老人上一次眼药,精心服侍老人整整3个月。终于,老人的视力恢复了。

多年来,前婆婆和现在的公公在刘慧的精心照顾下,身体好多了。就在刘慧松了一口气的时候,不幸又再次

降临:2013年,刘慧的父亲患癌症。随着父亲病情的不断加重,刘慧便与后妈一起照顾父亲。刘慧不怕脏,不怕苦,帮父亲穿衣,洗漱,端屎端尿。她说:“人的一生可以错过很多东西,但万万不能错过的,就是回报父母恩情的机会。”

“父亲走了,您就跟着我,我为您养老送终。”2015年,刘慧陪伴父亲走完人生的最后旅程。父亲去世后,刘慧成了后妈最坚强的后盾。这一年,后妈肺部感染,咳嗽一个多月不见好转。刘慧便带着老人四处求医。在她的照料下,老人的病得到根治。2018年,后妈也患了白内障,刘慧立马带着老人去医院动了手术,并在医院悉心照顾老人。

如今,刘慧把家打理得井井有条,一家人和谐幸福。在刘慧的眼里,没有什么苦是熬不过去的,她常说:“为自己活着,是一种自由,为家庭和社会活着,是一种责任。”



5月23日,市区资江北路,环卫工人正在道路两侧作业。

为进一步加强环境卫生整治力度、提高环境卫生质量水平、规范各商家垃圾收集与处理流程、改善城区整体面貌,连日来,北塔区城管执法局组织环卫队伍开展环境卫生大清扫、大清运集中整治行动,对辖区内主次干道、大街小巷进行全面清洁。

记者 易蓝 通讯员 刘龙英 宁小敏 摄影报道

## 20分钟寻回走失儿童

记者 唐杨威 艾哲

通讯员 张高桦

5月20日上午10时35分,“邵阳快警”平台民警在巡逻过程中,听到一位中年女子情绪激动地大声喊着一个人的名字,民警遂上前了解情况。

女子一见到民警情绪更加激动,

边哭边喊:“警察同志,我找不到孩子了!”值班民警郭翔宇一边安慰女子的情绪,一边询问女子详细情况。经了解,该女子早上带着四个孩子来妇幼保健院做检查,夫妻二人带着老四上楼后,让其他三个小孩在医院内玩耍。过了一会,夫妻二人下楼发现老三不见了踪影,老大和老二他们也不

知道老三去了哪里。女子在妇幼保健院内四处寻找,也没有找到,非常着急,只得报警寻求帮助。

民警先用警车将报警人送到城关派出所查看监控,随后立即安排快警平台队员沿着妇幼保健院外的街道搜寻。经过约20分钟的寻找,快警队员们终于在邵阳县煤坪路口一商店门口找到了走失的小女孩。女孩母亲赶到看见走失的女孩后眼圈都红了,非常害怕地说:“幸亏遇见警察同志,真出了事,我会自责一辈子。”

记者 唐杨威 艾哲

通讯员 曾凡庚 伍先飞

5月19日下午,隆回县横板桥镇罗子团村群众肖某某从隆回县城赶到隆回县公安局横板桥派出所,见到了阔别二十余年的亲外甥女邓某。

5月19日,一名20岁左右的外地女孩来到隆回县公安局横板桥派出所求助称,来寻找自己的亲生母亲。据了解,女孩名叫邓某,24岁,邵阳县人,2岁时父母离异,之后父亲再婚。邓某跟随父亲生活至今,与亲生母亲再无任何联系。随着年龄增长,邓某对自己的亲生母亲越发思念,多次向父亲询问生母的信息,父亲却一直不肯告诉她。5月18日,她再一次向父亲询问亲生母亲的情况,邓某父亲终于透露出前妻的名字以及家乡地址。但因为离婚二十余年再无联系,其父亲提供不出其他有价值的信息。尽管所获信息十分有限,但这阻挡不了邓某

寻母的决心。5月19日,邓某背着简单行囊来到横板桥镇,希望通过警方的力量,帮忙找到母亲。

接到求助后,教导员王毅立刻联系罗子团村驻村辅警罗艳仪,开展查询和寻人工作,以尽全力帮助邓某实现母女团聚的心愿。罗艳仪接到工作指令后,立即查询户籍系统,发现邓某母亲多年前已将户口从娘家迁出,户籍系统上留的电话号码是空号,邓某母亲的父母均已去世,原户籍内仅留有邓某母亲的亲哥哥即其舅舅肖某某的户籍信息。罗艳仪通过户籍信息里留存的电话号码打过去,仍然打不通。这时,罗艳仪想到,自己用企业微信“隆回微警”平台添加了近1500名居民,好像有一个叫肖某某的。于是她打开企业微信,试着搜索了肖某某的名字,对照了标注的户籍地址信息,罗艳仪心中已经有了几分把握,再通过上面登记的手机号码拨打过去。电话接通后,罗艳仪将邓某寻亲的事情经过简要向肖某某做了介绍。这位肖某某正是邓某的亲舅舅。据肖某某说,其姐姐离婚后再婚远嫁江苏,但是他们全家一直很挂念邓某,他也只知道外甥女的小名,但从来没有见过她。

5月19日下午,心情激动的肖某某从隆回县城赶到横板桥派出所,两人虽从未谋面,但是血浓于水的亲情让肖某某看到邓某的第一眼就感觉十分亲切。他喊着邓某的小名,确认她就是自己的亲外甥女。

第二天早上,肖某某通过企业微信给罗艳仪留言,再次表达了对横板桥派出所的诚挚感激之情!邓某也电话告知派出所,5月19日晚已经与母亲联系上了,并视频通话,同时也诚挚感谢横板桥派出所工作人员。

亲人失联二十年  
「隆回微警」助团圆